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АНАЛІЗ КОРЕКЦІЙНО-ПРОФІЛАКТИЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ВИКОРИСТОВУВАНИХ У ПРОЦЕСІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ 
З ФУНКЦІОНАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ

В останнє десятиліття в Україні спостерігається зниження рівня здоров'я студентської молоді, 
що обумовлено об сктивпими та суб 'сктивпими причинами: умови освітньої діяльності: низьким 
соціально-економічним рівнем життя більшої частини студентів: дефіцитом рухової активності. 
Звідси збільшення кількості студентів з порушеннями біогеометричного профілю постави. Збільшення 
кількості студентів з функціональними порушеннями опорно-рухового апарату створює проблемну си
туацію. оскільки ці порушення рано чи пізно неодмінно обертаються зниженням функціональних мож 
ливостей організму населення в цілому і окремих індивідуумів зокрема.

Аналіз доступних даних спеціальної науково-методичної літератури свідчить про великий 
науковий пласті знань, що стосуються проблем корекції порушень постави студентської молоді у про
цесі фізичного виховання. Усі вони зробили істотний внесок у розвиток підходів, пов язаних з корекцій- 
ними заходами при функціональних порушеннях опорно-рухового апарату студентів у  процесі фізичного 
виховання.

Узагальнюючи погляди вчених, можна констатувати той факт, що проблема корекції порушень 
постави у  студентів розглядалася багатьма фахіві\ями. однак питання корекції її порушень з ура
хуванням стану біогеометричного профіт, на наш погляд, ще не отримало достатньо поглибленої 
наукової розробки, що обумовлює актуальність подальших досліджень.

Ключові слова: фізичне виховання, студенти, стан, постава, корекція, профілактика.

В последнее десятилетие в Украине наблюдается снижение уровня здоровья студенческой 
молодежи, что обусловлено обьективньїми и субьективньїми причинами: условиями образоватепьной 
деятельности: низким социально-жономическим уровнем жизни больиіей части студентов; дефицитом 
двигательной активности. Отсюда увеличение количества студентов с наруиіениями биогеометричес- 
кого профиля осанки. Увеличение количества студентов с функциональньїми нарушениями опорно-дви- 
гательного аппарата создает проблемную ситуацию, поскольку данньїе наруиіения рано т и поздно 
непременно оборачиваются снижением функциональньїх возможностей организма населеним в цепом и 
отдельньїх индивидуумов в частности.

Анализ доступних данньїх специальной научно-методической литературьі свидетельствует о 
большом научном пласте знаний, касающихся проблем коррекции наруиіений осанки студенческой 
молодежи в процессе физического воспитания. Все они внесли существенньїй вклад в развитие подходов. 
связанньїх с коррекционньши мерами при функциональньїх нарушениях опорно-двигательного аппарата 
студентов в процессе физического воспитания.

Обобщая взглядьі ученьїх, можно констатировать тот факт, что проблема коррекции пору
шений осанки у  студентов рассматривалась многими специапистами, однако вопрос коррекции ее нару- 
шений с учетом состояния биогеометрического профичя, на наш взгляд, еще не получил достаточно 
углубленной научной разработки, обусловливает актуальносте дальнейиіих исследования.

Ключевме слова: физическое воспитание, студенти, состояние, осанка, коррекция, профи- 
лактика.
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Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Як відомо, 
людина за своєю природою є, з одного боку, біологічною істотою, а з іншого -  суспіль
ною (соціальною). Саме тому фізична і духовна гармонія є запорукою нормального 
розвитку не лише окремої особистості, а й суспільства в цілому [1, 2, 8, 19, 26, 33]. На
ціональна доктрина розвитку фізичної культури і спорту вже впродовж десятиліття ви
значає стратегію розвитку відповідної сфери суспільного життя [14]. У Доктрині наго
лошується на тому, що важливим завданням держави є забезпечення оптимальної рухо
вої активності громадян у повсякденній діяльності, подолання недооцінки можливостей 
фізичної культури у формуванні здорового способу життя та зміцненні здоров'я, а та
кож у вирішенні інших важливих соціально-економічних проблем [14]. На даний час 
для реалізації Доктрини прийнятий важливий документ “Про Національну стратегію 
оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року. Рухова активність -  
здоровий спосіб життя -  здорова нація” (Указ Президента України № 42/2016). Реа
лізація положень цього документу повинна забезпечити створення умов для зміцнення 
здоров’я громадян як найвищої соціальної цінності, забезпечення реалізації права 
особи на оздоровчу рухову активність.

В умовах соціокультурних і соціально-економічних трансформацій сучасного 
суспільства, що динамічно розвивається, особливого значення набуває модернізація ос
вітніх парадигм, які в сукупності зумовлюють інноваційні процеси у вищій школі та 
трансформація їх у якісніший стан [З, 9-11,13-16,18. 20-23].

Розвиток у студентської молоді суспільно значущих потреб і цінностей є одним 
із найважливіших завдань формування всебічно розвиненої здорової особи, яка природ
но поєднує духовне багатство, моральну чистоту і фізичну досконалість [2, 10, 19, 26].

За даними державних інститутів і матеріалами наукових досліджень, щороку 
збільшується число студентів із функціональними порушеннями опорно-рухового апа
рату (ОРА) та патологіями хребта [2, 7, 11]. Збільшення кількості студентів з функціо
нальними порушеннями ОРА, створює проблемну ситуацію, оскільки дані порушення 
рано чи пізно неодмінно обертаються зниженням функціональних можливостей орга
нізму населення в цілому і окремих індивідуумів зокрема [5, 7, 8, 34].

Зростання рівня захворюваності вчені пов’язують з несприятливими соціально- 
економічними та екологічними факторами [2, 8], порушенням норм здорового способу 
життя [6, 12], певними недоліками в організації та методиці викладання фізичної куль
тури [10, 17]. зниженням рівня рухової активності [19, 25], зростанням психоемоційних 
навантажень, порушенням режиму праці та відпочинку [1, 7].

В останні роки у представників різних галузей науки, що займаються питаннями 
людини, його особистісними характеристиками, аспектами діяльності, освітньою сфе
рою. великий інтерес викликають питання використання різного роду технологій, спря
мованих на формування здоров'я сучасної людини [8, 10, 16, 19, 21, 26]. Дані, які є в 
науковій періодиці з цього питання, не піддані належному аналізу і систематизації, що 
не дозволяє їх ефективно використовувати в практичній діяльності.

Роботу виконано згідно з темою Зведеного плану НДР у сфері фізичної культури 
і спорту на 2011-2015 рр. Міністерства України у справах сім’ї, молоді і спорту за те
мою 3.7. “Удосконалення біомеханічних технологій у фізичному вихованні та реабілі
тації з урахуванням індивідуальних особливостей моторики людини”.

Мета дослідження -  систематизувати та узагальнити наукові дані, що стосу
ються корекційно-профілактичних технологій, програм, засобів, які використовуются у 
процесі фізичного виховання студентів з функціональними порушеннями опорно- 
рухового аппарату.

Методи дослідження: аналіз спеціальної, науково-методичної літератури та ін- 
тернет-ресурсів.
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Результати дослідження. З огляду на те, що кількість студентів з функціональ
ними порушеннями ОРА неухильно зростає, в цій статті ми акцентуємо увагу на нако
пичений науковий пласт знань щодо сучасних технологій, методів, засобів, спрямо
ваних на профілактику та корекцію порушень постави студентів у процесі фізичного 
виховання [2, 6, 11, 13, 20].

У контексті, що розглядається, доцільно зазначити методику комплексного за
стосування хореографічних та гімнастичних вправ на факультативних заняттях з фізич
ного виховання для студентів з урахуванням функціонального стану ОРА, яка роз
роблена Т.І. Зубковою [9]. Курс освоєння комплексної методики із застосуванням хо
реографічних та гімнастичних вправ становить 1,5 року і передбачає вирішення на
ступних завдань: корекцію порушень постави; зміцнення м’язово-зв’язкового апарату; 
розвиток гнучкості; поліпшення координації рухів і формування правильного рухового 
стереотипу; набуття необхідних знань та умінь з хореографії та музики, вихованні 
художнього смаку та естетичного сприйняття.

Л.І. Юмашевою [18] розроблено програму фізичного виховання (ФВ) студентів- 
музикантів, що включає на першому етапі корекцію фізичної підготовленості, на дру
гому -  включення студентів в усвідомлене формування фізичної кондиції та певних 
м’язових напружень для корекції порушень постави. Вона передбачає одночасне 
відновлення правильного положення тіла і його частин, зміцнення м’язового корсету 
тулуба і глибоких м ’язів хребта, формування м’язової пам’яті, що підсилює вплив засо
бів корекції за допомогою розроблених технологій: створення певного змісту процесу 
фізичного виховання (ФВ) з використанням розроблених технічних пристроїв і присто
сувань (рис. 1) [18].

Рис. 1. Технічні пристрої для спрямованої корекції поруш ень постави студентів-музикантів:
■'Пристрій для витягування хребта та корекції постави" (а). "К оректор-куточок” (б).

Фахівцем розроблено зміст занять з ФВ, що включає використання танцювальної 
аеробіки, спеціально розроблених вправ цілеспрямованої коригуючої спрямованості 
круговим методом тренування, певним чином побудованої спільної діяльності викла
дача і студентів, що забезпечує активну їх участь у формуванні фізичного здоров'я [18].

Педагогічна технологія спиралася на розроблений автором [18] “свідомо-чут
тєвий” метод, який включав певну послідовність діяльності викладача і студента:

1) спочатку проводилися лекції про загальні поняття порушень ОРА. їх причини, 
візуальні ознаки і наслідки, при цьому в бесідах акцентувалася увага на усвідомлення 
важливості та необхідності застосування спеціальних вправ для корекції постави;

2) після цього студенти навчалися оволодінню спеціальними коригуючими впра
вами та їх комплексами:

3) потім у студентів формувалися м’язові напруження в процесі виконання спеці
альних вправ з концентрацією уваги на просторовому розташуванні різних частин тіла:
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4) у процесі занять націлювали студентів на здійснення ідентифікації відчуттів 
акцентованих м’язових напруг і їх відтворення при самостійних заняттях (ідеомоторне 
тренування).

Д.В. Ерденко [15] розроблена комплексна програма корекції порушення постави 
студенток гуманітарного вузу у фронтальній площині з використанням фітболів та 
вправ східної гімнастики Тайцзицюань. У запропонованій фахівцем програмі заняття 
ділилися натри періоди: адаптаційно-корегуючий, тренувально-корегуючий і стабіліза- 
ційно-пролонгуючий [15].

Модель технології корекції порушень постави студентів у процесі фізичного ви
ховання з використанням комп’ютерних технологій обгрунтована в дослідженні 
М.А. Колоса [11]. При корекції функціональних порушень постави студентів автором 
використовувалися фізичні вправи, які сприяють корекції асиметрії верхніх кінцівок, 
кутів лопаток, що формують і закріплюють навички правильної постави, зміцнюють 
м’язово-зв'язковий апарат хребетного стовпа, розвантажують хребет і відновлюють 
його рухливість. Принциповими відмінностями корегуючих комплексів було врахуван
ня особливостей гоніометрії тіла, топографії сили м'язових груп, силової витривалості 
м’язів спини і живота, силової витривалості м’язів верхніх кінцівок, гнучкості хребет
ного стовпа, рухливості тазостегнових суглобів і еластичності підколінних сухожиль.

Розроблена М. А. Колосом [11] корекційна технологія, складається з трьох етапів.
Моніторинго-іпформацтниіі етап — вирішував два основних завдання:
Дотримання достовірної інформації про фізичний розвиток і фізичну підготов

леність кожного студента окремо. Аналіз цієї інформації дозволяє виявити позитивні і 
негативні сторони організації процесу фізичного виховання та підготувати висновок 
про необхідність здійснення корекційних заходів:

2) інформування студентів про результати проведеного моніторингу морфологіч
ного статусу й адаптації систем організму до фізичного навантаження [11].

Корекцпшо-профі.іакптчнпії етап, основне завдання якого полягало у створенні 
оптимальних умов і розробці змісту для реалізації власне корекційно-профілактичної 
роботи [11].

Робота на даному етапі велася М.А. Колосом [11] в наступних напрямках:
♦ ознайомлення студентів з особливостями проведення корекційно-профілактич- 

них заходів та роботою інформаційно-методичної системи ‘‘Гармонія тіла":
♦ корекція функціональних порушень постави з урахуванням індивідуальних 

особливостей порушень постави, на основі зміцнення одних груп м'язів і розтягування 
інших, які формують “м ’язовий корсет" з поступовим збільшенням їх силової витри
валості, зміцнення м'язово-зв'язкового апарату, зміни просторової орієнтації окремих 
біокінематичних пар і ланцюгів ОРА;

♦ формування основ техніки виконання вправ, здатності зберігати раціональне 
положення тіла в просторі, як в умовах спокою, так і при локомоторних актах:

♦ профілактика порушень біомеханіки хребта та опорно-ресорних властивостей 
стопи;

♦ підвищення рівня функціонального стану організму студентів шляхом вико
ристання фізичних вправ аеробного харакгеру.

Підтримуючий етап технології був спрямований на збереження досягнутого рівня 
стану ОРА студентів та їх фізичної підготовленості [11].

У роботі Ж.А. Бєлікової [3] було встановлено, що для студентів з функціональ
ними порушеннями хребта характерний низький рівень функціональної тренованості. 
Автором доведено доцільність комплексного застосування гімнастичних вправ хатха- 
йоги, що включають статичні, динамічні, дихальні вправи, для корекції деформації
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хребта і підвищення рівня функціональної тренованості студентів з функціональними 
порушеннями хребта [3].

Враховуючи фундаментальні розробки теорії і методики фізичного виховання, 
кінезіології, лікувальної фізичної культури, специфіку планування фізичних наванта
жень з акцентом на особливості жіночого організму, а також результати констатуючого 
експерименту, О.А. Мартинюк [13] розроблено програму корекції порушень просто
рової організації тіла студенток у процесі фізичного виховання, що складається з трьох 
етапів -  вступного, корегувального, підтримуючого і восьми комплексів фізичних 
вправ. У зміст корегувальної програми увійшли вправи, що сприяють корекції асимет
рії верхніх кінцівок, кутів лопаток, відновленню, формуванню і закріпленню навички 
правильної постави; вправи силової спрямованості, що сприяють зміцненню і віднов
ленню топографії сили м’язів фізіологічних вигинів хребта, які беруть участь у форму
ванні та підтримці ортоградної пози, кісткової системи, сполучної тканини -  зв'язок, 
сухожиль; вправи, що спрямовані на розвиток гнучкості, сприяють поліпшенню стану 
м’язової, сполучної і кісткової тканини; вправи аеробної спрямованості, що сприяють 
підвищенню і підтримці рівня функціональних можливостей серцево-судинної і ди
хальної систем. Складовою частиною розробленої програми є моніторинг і самоконт
роль, які дозволяють спостерігати, вимірювати й оцінювати просторову організацію 
тіла студенток у процесі фізичного виховання [13].

Експрес-контроль біогеометричного профілю постави студентів (п’ять показників 
у фронтальній і шість в сагітальній площинах), який був проведений М.В. Дудко [7] 
вказує на той факт, що 63,33% обстежуваних з нормальною поставою мають середній 
рівень стану постави, а 40,00% з них потрапляють у так звану “зону ризику” виник
нення функціональних порушень ОРА. Автором встановлено, що студенти з різними 
порушеннями постави (сколіотична постава -43,33% ; кругла спина -  23,33%; сутула 
спина -  22,73%) мають низький рівень стану біогеометричного профілю постави [6].

З урахуванням рівня розвитку біогеометричного профілю постави студентів, 
віднесених до зони ризику виникнення функціональних порушень ОРА, особливостей 
їх фізичної підготовленості, М.В. Дудко [7] обгрунтовано і розроблено технологію про
філактики порушень біогеометричного профілю постави студентів у процесі фізичного 
виховання.

Відмінними характеристиками запропонованої фахівцем [7] технології є диферен
ційований та індивідуальний підходи, що передбачає ранню діагностику порушень по
стави у фронтальній і сагітальній площинах. Технологія профілактики складається з 
трьох періодів -  підготовчого, основного, підтримувального, включає десять моделей 
занять і дванадцять комплексів фізичних вправ, використання яких передбачає форму
вання правильної просторової організації тіла студентів. Розроблено зміст занять з 
фізичного виховання, що базується на використанні фізичних вправ із систем пілатесу, 
стретчинга та атлетичної гімнастики.

А.І. Альошиною [1,2] вперше обгрунтована концепція профілактики і корекції 
функціональних порушень ОРА у дітей та молоді у процесі фізичного виховання, яка 
розроблена з урахуванням передумов здійснення оздоровчої діяльності, концептуаль
них підходів, які покладені в основу мети, завдань, принципів і умов їх реалізації, а 
також системи профілактично-корекційних заходів її реалізації і критеріїв ефектив
ності. Автором вперше запропонована система профілактично-корекційних заходів, що 
грунтується на детермінантах, які впливають на розвиток постави і біомеханіки стопи 
людини на різних етапах онтогенезу, яка знайшла своє відображення в практичній реалі
зації в програмах та технологіях профілактики й корекції функціональних порушень ОРА 
дітей та молоді у процесі фізичного виховання, відмінними рисами яких є організація
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профілактичних заходів з урахуванням особливостей сагітального профілю стопи та 
рівня фізичної підготовленості; організація корекційних заходів з урахуванням особ
ливостей просторової організації тіла та їх взаємозв’язку з функціональним станом ске
летно-м’язової системи; застосуванням у профілактично-корекційних заходах комп’ю
терних інформаційно-методичних систем.

Висновки
Проведений аналіз свідчить, що сучасні реалії в багатьох країнах світу, з одного 

боку, дозволяють на практиці ставитися до людини як до вищої цінності, піклуватися 
про її гармонійний розвиток та розкриття творчих можливостей, а з іншого — ство
рюють загрозу для її здоров'я, що ставить під сумнів всі інші досягнення.

На тлі інтенсифікації навчального процесу у вищих навчальних закладах, в остан
ні роки в Україні, відмічено тенденцію збільшення кількості студентів з порушеннями 
постави.

Думки фахівців про ефективність засобів, методів у напрямку корекції постави у 
студентів вузів значно розходяться. Одні вчені виділяють комплекси вправ, що впли
вають на фізичні та психічні складові людини; інші застосовують комплекси вправ, що 
поєднуються з дихальними вправами, методами релаксації і концентрації уваги; треті
ми доведена доцільність використання корегуючих засобів у поєднанні з силовими 
вправами і вправами на розтягування та рівновагу.

Критичний аналіз доступних даних спеціальної науково-методичної літератури 
свідчить про глибокі знання, що стосуються проблем корекції порушень постави сту
дентської молоді в процесі фізичного виховання. Всі вони зробили істотний внесок у 
розвиток підходів, пов’язаних з корекційними впливами при функціональних пору
шеннях ОРА студентів у процесі фізичного виховання.

Перспективи подальших досліджень. Узагальнюючи погляди фахівців можна 
констатувати той факт, що проблема корекції порушень постави у студентів розгля
далася багатьма фахівцями, однак питання корекції її порушень з урахуванням стану 
біогеометричного профілю, на наш погляд, ще не отримали достатньо поглибленої 
наукової розробки, що обумовлює актуальність подальших досліджень.
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